

Кулагин И.П.

*Научный руководитель к.и.н., доцент, доцент каф. СГПД – Н.А. Лаврентьева  
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного  
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
kulagin.nauka@yandex.ru*

### **Августовский путч 1991 года**

Актуальность исследования обусловлена тем, что, несмотря на то, что события происходили всего двадцать пять лет назад, многие из них остаются загадочными и неоднозначными, трактуясь их участниками в свою пользу. В процессе подготовки данного исследования мы опирались на различные материалы, законодательные акты того времени, публикации участников путча, а также на расследования журналистов. Среди имеющихся материалов мы отдаём предпочтение законодательным актам, а также показаниям непосредственных участников событий путча.

Целью работы является исследование обстоятельств, сложившихся в СССР в августе 1991 года.

Август 1991 года стал одним из тех событий, которые ознаменовали конец власти КПСС и распад СССР и, по распространённому мнению, он дал толчок демократическим переменам в России. В самой России произошли перемены, способствовавшие расширению её суверенитета.

С другой стороны, в стране начался беспорядок, связанный с непоследовательной политикой российской власти. Борис Ельцин издал ряд указов, выходящих за пределы его конституционных полномочий Президента РСФСР и направленных на неправомерное присвоение союзной власти, в том числе указы о переподчинении союзных органов республиканским (Указы № 66 от 20.08.91; № 74 от 22. 08.91), о передаче союзных средств массовой информации в ведение Министерства печати и массовой информации РСФСР (Указы № 69 от 21.08.91; № 76 от 22.08.91), о передаче всех видов правительственной связи СССР в ведение КГБ РСФСР, а также банков, почты, телеграфа СССР в ведение РСФСР (Указ № 85 от 24.08.91) [6].

Главным ожидаемым политическим событием лета 1991 г. должно было стать подписание нового Союзного договора. Дело шло к обсуждению уже того периода развития нового Союза, который должен был начаться после подписания Союзного договора. Обсуждению этих вопросов была посвящена встреча М. Горбачева с Б. Ельциным и Н. Назарбаевым 29 июля в Ново-Огареве. Встреча носила конфиденциальный характер. На ней были достигнуты важнейшие договоренности — из руководства нового Союза будут убраны вице-президент Янаев, председатель КГБ Крючков, министр внутренних дел Пуго, министр обороны Язов, руководитель Гостелерадио Кравченко. По предложению Ельцина, договорились о том, что новым премьер-министром Союза будет Н.А. Назарбаев. Было также решено выдвинуть на пост Президента Союза Суверенных Государств М. Горбачева.[2]

Во время переговоров Ельцин забеспокоился — «нас подслушивают». Его опасение оправдалось. «Записали и этот разговор, может быть, эта запись и стала спусковым крючком августа 91-года».[7]

2 августа Президент СССР выступил по телевидению и сообщил, что проект нового Союзного договора готов и 20 августа начнется его подписание. 4 августа он отправился на отдых, в Крым. Его ждала правительственная дача в Форосе.

В истории возникновения путча и сейчас остаются загадочные места, которые пока не прояснены в огромном потоке мемуарных и документальных публикаций. Сама возможность введения чрезвычайного положения была законодательно предусмотрена, как и механизм его объявления. Они были изложены в законе «О правовом режиме чрезвычайного положения», принятом Верховным Советом СССР в 1990 г. Согласно закону режим чрезвычайного положения в стране мог быть введен Верховным Советом СССР или Президентом, но

обязательно по просьбе или при согласии Президиума Верховного Совета или высшего органа власти соответствующей республики [5].

Подготовка к возможности введения чрезвычайного положения осуществлялась в марте 1991 г., накануне III Съезда народных депутатов РСФСР. После провала попытки ввести ЧП в апреле 1991 года Совет безопасности вновь вернулся к разработке документов о нем. Горбачев сам нередко говорил о необходимости «чрезвычайных мер». В частности, 3 августа 1991 г., за день до своего отъезда в Форос, он заявил на заседании Кабинета министров СССР, что в стране существует «чрезвычайная ситуация» и необходимы «чрезвычайные меры» [1].

23 августа 1991 г. Ельцин своим указом приостановил деятельность Коммунистической партии РСФСР, поддержавшей ГКЧП, на территории России. 24 августа было опубликовано заявление Горбачева о сложении с себя полномочий Генерального секретаря ЦК КПСС. В тексте документа также содержалось обращение к членам ЦК о необходимости самороспуска партии. 6 ноября указом Ельцина деятельность КПСС и Коммунистической партии РСФСР на территории России была запрещена, все организационные структуры распущены, партийное имущество передано в госсобственность [3].

8 декабря в усадьбе Вискули (Беловежская пуца, Белоруссия) главы РСФСР, Белорусской и Украинской ССР подписали Соглашение о прекращении существования СССР и создании Содружества Независимых Государств. 25 декабря Верховный совет РСФСР принял закон о переименовании республики в Российскую Федерацию. Вечером того же дня Горбачев выступил в прямом эфире Центрального телевидения с заявлением об отставке с поста Президента СССР.

26 декабря 1991 г. Совет республик Верховного совета СССР принял декларацию, согласно которой Советский Союз прекратил существование как государство и субъект международного права в связи с созданием Содружества Независимых Государств [4].

Можно согласиться с мнением журналиста Бориса Райтшустера, о том что «большинство жителей страны ассоциируют события тех дней не с победой над авторитарным режимом, а с развалом Советского Союза» [8].

## 1. Литература

2. Барсенков А. С., Вдовин А. И. История России XX – начала XXI века. В 2 томах. / Под редакцией Д. Чуракова. — М.: Юрайт, 2016. — Т. 2. — 368 с.
3. Безбородов А., Елисеева Н., Шестаков Н. Перестройка и крах СССР. 1985–1993. — СПб.: Норма, 2010. — 216 с.
4. Бондаренко А. Ю., Ефимов Н. Н. «Титаник» идёт ко дну. 18 августа (воскресенье) // Крушение «Красной империи». — М.: Вече, 2014. - 320 с.
5. Боффа Дж. Глава XI. Развал СССР // От СССР к России. История неоконченного кризиса. 1964-1994 / Перевод Л. Хаустовой. - М.: Международные отношения, 1996. — 320 с.
6. Варенников В. И. Глава VIII. Речь государственного обвинителя А. Данилова — взрыв бомбы // Неповторимое. — М.: Советский писатель (Москва), 2001. - Т. 6. - 640 с.
7. Варенников В. И. Дело ГКЧП. — М.: Алгоритм, 2010. - 535 с.
8. Ельцин Б. Н. Записки президента // Огонёк. - 1994. - №5.
9. Райтшустер Б. Когда Ельцин унижил Горбачева (нем.) = Als Gorbatschow von Jelzin erniedrigt wurde // FOCUS Online: Magazin. — © FOCUS Online 1996-2016, 2011. — 20 Augusts (H. 20 Jahre Russland-Putsch). — S. 1-3.